Ставропольский край

Георгиевский городской округ
Школьный этап всероссийской олимпиады школьников 

2018/19 учебного года

ЭКОЛОГИЯ 
РЕШЕНИЕ

7–8 КЛАССЫ 

Задание 1 

Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов (правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов. Максимально за задание  -  8 баллов). 

        1. Примерами удачного спасения находящихся на грани вымирания животных являются: 

а) зубр;+
б) каролинский попугай; 

в) странствующий голубь; 

г) камчатский краб;+
д) сумчатый волк;

е) стеллерова корова. 

     2. Из предложенного перечня особо охраняемых территорий укажите те, которые имеют статус «Заказник» и расположены на территории Ставропольского края.

 а) Архыз;

 б) Озеро Тамбукан;

 в) Русский лес;+
 г) Нарзанная галерея Кисловодска;

 д) Дебри;+
 е) Гора «Кольцо».

     3. К невозобновляемым ресурсам относят: 

1) каменный уголь;+
2) растительные ресурсы; 

3) ядерное топливо;+
4) древесина; 

5) солнечная энергия; 

6) биомасса животных.

      4. Из предложенного перечня выберите пары организмов, отношения в которых можно рассматривать как паразитизм:

а) клён и гриб;

б) ласточка и стриж;

в) острица и человек;+
г) акула и рыба – прилипала;

д) мангуст и кабан-бородавочник;

е) корова – бычий цепень.+
    5. К организмам – сапротрофам относятся:

а) ромашка аптечная;

б) сенная палочка;+
в) рысь;

г) ламинария;

д) щитовник мужской;

е) мукор.+
     6. Из предложенного перечня типов почв укажите два, наиболее распространённых на территории Ставропольского края:

а) серые лесные;

б) древесно-подзолистые;

в) чернозём  карбонатный;+
г) чернозём сульфатный;

д) каштановые;+
е) светло-каштановые.

    7. В агроэкосистеме:

а) разнообразный видовой состав;

б) в трофической цепи задействованы 15 и более компонентов;

в) среди консументов преобладают хищники;

г) небольшое число видов;+
д) неразветвлённые цепи питания;+
е) замкнутый круговорот веществ.

    8. В стратегии экологического развития до 2030 года одним из приоритетных направлений является борьба с отходами. В частности, планируется проектировка и внедрение 5 экологически безопасных мусоросжигательных заводов. Где они будут расположены?

а) Калининградская область;

б) Ленинградская область;

в) Московская область;+
г) Регион КМВ;

д) республика Татарстан;+
е) Тверская область.

Задание 2
 Задания с выбором утверждения («да» или «нет») и обоснованием его правильности (обоснование от 0 до 3 баллов, максимальное кол-во баллов за задание -15)

       9. При анализе работы национального парка его работники продемонстрировали кормушки для косуль и лосей с побегами растений и солонцами, но экологи оценили мероприятия по сохранению косуль и лосей неудовлетворительно.

      Да – Нет 

      Ответ «Да».

      Экологи правы в том, что выставили низкие оценки работникам парка, так как косули и лоси очень редко едят корм из кормушек, они предпочитают еду с земли. Больший урон косули и лоси получают от укусов диких собак, поэтому усилия нужно направить на решение этой проблемы, а не проблемы корма.
      10. Лимитирующим фактором для растений тундры является недостаток влаги; 

      Да — Нет

     Ответ «Нет».

     Снежный покров тундры устойчивый, поэтому недостаток влаги не может быть ограничивающим фактором. Лимитирующим фактором будет являться низкая температура или сильные ветра.
   11. Растительноядные  животные угнетают распространение растений.
   Да – Нет

   Ответ «Нет».

   Растительноядные животные, поедая растения, способствуют распространению их семян.
    12. Личинки поденок можно отнести к биоиндикаторам уровня загрязнения атмосферного воздуха.
   Да – Нет

   Ответ «Нет».

  Личинки насекомых поденок не могут служить индикаторами чистоты воздуха, т.к. относятся к гидробионтам, т.е. водным организмам. Они служат индикатором чистоты водоема.
    13. Атомные электростанции не приносят вреда  водоемам, так как не сбрасывают сточные воды.

      Да – Нет
      Ответ «Нет».

      Действительно, сточными водами водоёмы около атомных электростанций не загрязняются. Но атомные электростанции получают энергию за счёт ядерных химических реакций, а эти процессы сопровождаются сильным нагреванием ядерных реакторов. Для охлаждения этих реакций используется вода, которая нагревается и сбрасывается в водоём. 
  Задание 3

    Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ вы считаете правильным (обоснование – от 0 до 3 баллов; всего за задание –9 баллов)

        14.  Растение саррацения относятся к: 

        1) продуцентам;

        2) консументам I порядка;
        3) консументам II порядка;

        4) редуцентам.
        Ответ «3».

        Растения способны к фотосинтезу, в результате которого создаются органические вещества, поэтому большинство растений относят к продуцентам. Но саррацения относится к хищным растениям, поэтому оно является консументом II порядка.
        15.  Какой фактор является лимитирующим для живых организмов в водной среде?     
         а) значительные колебания температуры;

         б) ограниченное количество кислорода;

         в) состав органического вещества;

         г)  возможность потерять хозяина.

        Ответ «б».

        Растворимость газообразных веществ уменьшается с увеличением солёности воды, поэтому для водных обитателей основным лимитирующим фактором является низкое содержание кислорода.

        16. Бельки – детеныши гренландского тюленя в возрасте до 14 дней, численность которых постоянно уменьшается из-за браконьерства и ломки льдов при прохождении судов. Какой метод используют ученые для учета количества особей бельков?
а) визуальный учет;

б) учет по следам на снегу;

в) съемка лежбищ тюленей в инфракрасном спектре;

г) съемка лежбищ тюленей в инфракрасном спектре.
      Ответ «В».

    В инфракрасном спектре фиксируется тепловое излучение, причем можно различать бельков и взрослых особей по размеру излучения.
